

○牡蛎的故事之一:

凯撒大帝为争牡蛎远征英格兰

文/孙琳

参加完“2014乳山牡蛎品鲜季”之后,威海市民张女士一直对那餐丰盛的“牡蛎宴”念念不忘。素有“刨根问底”精神的她,回家后翻阅书籍典故好一个查,发现“牡蛎宴”早在18世纪就已经存在了。牡蛎,早就是西方上流社会餐桌上最令人期待的一道菜。相传,当年凯撒大帝远征英格兰,发动英伦之战,就是为了谋取泰晤士河畔肥美的牡蛎,以博取后宫众多佳丽的容颜常驻。

牡蛎和莫泊桑的“于勒叔叔”

“一个衣裳褴褛的老水手,用小刀一下撬开了牡蛎的壳子交给男搭客们,他们接着又交给那两个女搭客。她们用优雅的姿态吃起来,一面用一块精美的手帕托起了牡蛎,一面又向前伸着嘴巴免得在裙袍上留下痕迹。随后她们用一个迅速的小动作喝了牡蛎的汁子,就把壳子扔到了海面去了……”法国著名小说家莫泊桑的《我的叔叔于勒》这篇小说,因曾被选进语文课本,而广为人知。

但对于牡蛎是什么,很多人并不知道,并也因此对牡蛎产生了强烈的期待。张女士便是如此。生活在内陆城市的她,打小就没有见过牡蛎是什么样子,后来到威海求学、工作,虽见过牡蛎,但仍然很渴望体验在“于勒叔叔”工作的船上食用牡蛎。今年春天,这一梦想终于得以实现。



凯撒大帝为争牡蛎远征英格兰

自古希腊黄金时代开始,牡蛎就被食用并被认为是强身健体的神物。数千年的发展历史中,各具特色的牡蛎文化神秘而引人遐想。

据可考史料记载,人类食用牡蛎的历史可以追溯到数千年前。在诸多的海洋珍品中,许多国家的人唯独钟情牡蛎,西方称其为“神赐魔食”,在日本则称其为“根之源”,还有“天上地下牡蛎独尊”的赞美诗句。

嗜吃牡蛎者更是不胜枚举,古今中外不少名人雅士都与牡蛎结下不解之缘。

相传,当年凯撒大帝远征英格兰,发动英伦之战,就是为了谋取泰晤士河畔肥美的牡蛎,以博取后宫众多佳丽的容颜常驻;而拿破仑为保持战斗力在战场上大啖牡蛎,甚至大放豪言“牡蛎是征服敌人和女人最好的武器”;意大利和维多利亚皇帝餐餐不离牡蛎;美国总统艾森豪威尔病后每日吃一盘牡蛎以加快康复……如此看来,世人对于牡蛎既尊崇又热爱。

在食用牡蛎上,西方人比东方人更加痴情,尤

以法国人最为痴迷。浓厚的牡蛎情结让法国人对牡蛎有着无休止的垂爱,在古今众多文学和绘画作品中更是不吝赞美。以牡蛎为题的文学作品先后有《牡蛎搬运工》《从天使岛牡蛎》以及《牡蛎安魂曲》等。18世纪的法国画家让·弗朗索瓦·特鲁瓦就曾专门创作了一幅名为《牡蛎宴》的著名画作。而在19世纪的纽约,据说在食用牡蛎的鼎盛时期,随便走进一家餐馆,都会听到敲牡蛎或者吮吸的声音。

民营经济成市场“黑马”

本报5月4日讯(记者 李孟霏)日前,威海市1—3月中小微企业和民营经济运行情况出炉。其中,民营经济市场主体发展速度最快,注册资金较去年同比增长23.15%。

截至3月底,全市共有规模以上中小微工业企业1563户,实现工业总产值969.51亿元,主营业务收入942.17亿元,利润59.78亿元,利税85.09亿元,分别同比增长9.47%、12.15%、6.69%和10.78%。此外,民营经济运行也有增长,全市共有规模以上民营企业1092户,实现工业总产值837.91亿元,主营业务收入842.13亿元,利润55.69亿元,利税80.61亿元,分别同比增长10.81%、9.97%、9.99%和11.80%。

民营经济市场主体发展成一匹“黑马”。截至3月底,威海市民营经济市场主体共有13.05万户,注册资金1020.84亿元,分别同比增长9.59%和23.15%,保持了较快的增长速度。

近日,环翠区羊亭镇举办了“羊亭镇计生协会2014年群众文体活动启动仪式暨健身广场舞比赛”,来自全镇多个村(居)的11支队伍参加比赛。伴着整齐划一的步伐,各支参赛队伍舞动着轻盈矫健的身姿,跳出了心中的喜悦。(记者 李孟霏 通讯员 董希坤)